

它山之石资料汇编

2024 年 128 期 （总第 3548 期）

西安交通大学网络信息中心

2024 年 7 月 25 日

一、国家与地方动态	2
1. 怀进鹏会见瑞士工程院院长贝努瓦·杜比.....	2
2. 北京加速数字人才培养，打造全球数字经济标杆城市....	2
二、高校动态	4
3. 南京大学举办首期中层正职领导干部政治能力提升培训班	4
4. 武汉大学党委召开推进中央巡视整改落实见效工作会议..	6
5. 吉林省委书记黄强到吉林大学调研.....	9

一、国家与地方动态

1. 怀进鹏会见瑞士工程院院长贝努瓦·杜比

7月24日，教育部部长怀进鹏在京会见瑞士工程院院长贝努瓦·杜比。

怀进鹏表示，自中瑞建立创新战略伙伴关系以来，两国高校、科研院所之间开展了多项合作，促进了知识创新和产业变革。瑞士工程院和杜比院长与中方在医疗卫生、生命科学、生物医药等领域的合作具有重要意义，潜力很大。希望双方面向人民生命健康，开展更多务实合作，共同推动科研范式和人才培养范式的转型，更好服务两国经济社会发展，造福两国人民，增进世界福祉。

杜比表示，瑞士工程院高度重视与中方高校及科研机构的创新合作。明年是中瑞建交75周年，愿同中方一道，加大教育、科技、人才培养等方面合作，持续探索并推广教育与产业之间连接的新路径。

信息来源：微言教育

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/A63d3JmnwhmbSE3ouYL9hA>

2. 北京加速数字人才培育，打造全球数字经济标杆城市

为响应国家加快数字人才培育的号召，北京市人力资源和社会保障局等9部门近日共同发布《加快数字人才培育支撑数字经济发展实施方案(2024-2026年)》，旨在建设全球数字经济标杆城市。方案明确了培育数字领域重点人才队伍、加强培育平台建

设、加快发展机制建设、加强组织保障体系建设四大任务。

在人才队伍建设方面，培养数字战略科学家、领军人才、技术人才和技能人才，优化人才培养结构，加大人才储备。通过引进海外高层次数字人才、设立首席数据官、实施数字技术工程师培育项目等措施，提升数字人才的自主创新能力和专业水平。

在培育平台建设方面，发挥国家实验室、科研机构、高校和企业的作用，打造行业特色鲜明的人才平台。深化产学研融合培养体系，支持高校与企业联合培养复合型数字人才，完善数字技术人才基地建设，强化数字技能人才培养载体建设，支持数字经济创新创载体建设。

在发展机制建设方面，改进人才引进机制，创新人才评价机制，健全人才激励机制，优化人才流动机制。探索举办数字领域人才比赛，加大优秀高技能人才引进力度，升级国际职业资格认可目录，推动落实“新八级工”职业技能等级制度，引导企业建立健全符合数字人才特点的薪酬分配制度。

在组织保障体系建设方面，健全数字人才工作体系，夯实数字人才工作基础，提高数字人才投入水平，加强数字人才服务保障。发挥专业技术人才知识更新工程指导协调小组作用，加强政策研究和智库建设，持续开展产业人才需求预测，鼓励企业加大人才培养投入，为数字人才提供精细化、便捷化、专业化的公共服务。

北京市各区各部门将高度重视数字人才培育工作，加强组织

领导和沟通协调，凝聚各方力量，推动建立多层次、多渠道、多类别、多形式的数字人才队伍建设新格局，为首都数字经济高质量发展建设和建设全球数字经济标杆城市提供有力人才支撑。

信息来源：中国教育在线

网址链接：https://news.eol.cn/yaowen/202407/t20240725_2626255.shtml

二、高校动态

3. 南京大学举办首期中层正职领导干部政治能力提升培训班

7月15日至19日，我校第一期中层正职领导干部政治能力提升培训班在红旗渠干部学院开班，二十余位学院党政主要负责人参加培训。此次培训通过专题讲座、实践教学、分组研讨等形式开展，旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习、传承和弘扬以“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”为内涵的红旗渠精神，进一步推动学校正职领导干部强化政治训练，不断提高政治觉悟和政治能力，持续建设政治过硬、能力过硬、作风过硬的干部队伍。

校党委书记、组织部部长、统战部部长焦瑞华在开班式上指出，按照中央和教育部有关文件精神，我校制定发布了《南京大学干部教育培训规划（2023—2027年）》，明确提出把举办中层正职政治能力专题培训班作为我校干部教育培训规划“重点干部教师群体政治能力提升计划”专项的重要班次，聚焦强化“一把手”政治能力培训。希望各位领导干部一是提高站位，认识培训

重要意义，把讲政治体现在谋划未来规划、决策重大事项、解决发展难题等方方面面，切实做政治上的明白人；二是明确目标，把握培训任务要求，充分发挥学院党委“把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实”的领导核心作用，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力；三是严格要求，确保培训取得实效，既要对标对表、认真投入，又要严格纪律、端正态度，还要学以致用、知行合一。开班式上，红旗渠干部学院党委委员、副院长石瑞峰致辞并为培训班授班旗，法学院党委书记王丽娟代表培训班接旗。

培训中，全体学员聆听了《红旗渠精神及其当代启示》等专题讲座，通过现场访谈《对话·红旗渠》、访谈影像《巍峨山碑·杨贵篇》、话剧《红旗渠》等课程，从全方位、多角度深刻感悟、透彻理解了红旗渠精神的内涵。

培训期间，全体学员积极投身实践教学，在红旗渠纪念馆和青年洞，学员们“追忆修渠历程，感悟精神伟力，砥砺初心使命”，用脚步丈量“劈开太行山，漳河穿山来”的奋进豪情；在石板岩镇朝阳村和“太行山路”，学员们上主题为“‘两山’理念在林州的生动实践”微党课，全身心感悟人民群众的勤劳、智慧与力量；在谷文昌生平事迹展馆和扁担精神纪念馆，学员们“追寻谷公足迹，永葆公仆情怀”，锤炼党员干部的初心使命；在殷墟博物馆，学员们“探究殷商文明，坚定文化自信”，追溯华夏文明的源远流长。通过形式丰富的实践教学，学员们进一步加深了对红旗渠精神、

党员干部无私奉献精神及中华优秀传统文化的充分理解和深厚情感。

在分组研讨环节，学员们分组围绕“提升政治能力、结合学校事业发展和自身岗位实际谈学习体会”“学院领导班子在提高政治能力、履行政治责任方面存在哪些困难和不足，如何改进提升”等主题开展交流研讨，分享经验、分析问题、共同探索管理提质增效的可行路径，为学院发展交流问计，为学校发展献智献策。

本次培训是学校党委加强中层正职领导干部队伍建设的重要举措和促进管理提质增效的探索实践，旨在推动中层正职干部进一步坚定理想信念、提高政治素养，不断增强政治能力和业务能力。参训学员纷纷表示，作为教育工作者，要始终牢记艰苦峥嵘岁月，从“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神中汲取智慧和力量，不断锤炼政治素养、提高能力本领、强化责任担当，扎实推进管理提质增效，全力推动“奋进行动”攻坚克难，为加快建设中国特色世界一流南大贡献力量。

信息来源：南大新闻网

网址链接：<https://www.nju.edu.cn/info/1055/372261.htm>

4. 武汉大学党委召开推进中央巡视整改落实见效工作会议

7月23日，学校党委召开推进中央巡视整改落实见效工作会议。中央巡视办有关同志作专题辅导报告。校党委书记、党委巡视工作领导小组组长黄泰岩出席会议并讲话，校党委副书记、纪委书记、党委巡视工作领导小组副组长万清祥主持会议。校长

助理陈慧东，校长助理、党政办公室主任徐东兴，2021年中央巡视整改牵头部门、责任单位主要负责人，分党委书记，内部巡视组组长、副组长和联络员，纪检监察专职干部，党委巡视办全体人员参会。

会议旨在深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和巡视工作的重要论述，领会贯彻新修订的《中国共产党巡视工作条例》，贯彻落实2024年全国巡视工作会议精神，进一步加强巡视工作队伍建设，不断提升巡视工作质效，深化拓展巡视整改实效。

中央巡视办有关同志作题为《深入贯彻习近平总书记和党中央部署要求 切实发挥巡视管党治校利剑利器作用》的辅导报告。她从深入学习贯彻总书记重要讲话精神和《中国共产党巡视工作条例》要求，准确把握中管高校巡视工作面临的新形势新要求；坚持围绕中心、服务大局加强政治监督，为建设教育强国提供有力保障；扎实做好“后半篇文章”，以高质量巡视整改推进高校高质量发展等三个方面进行了系统阐述，为学校党委进一步做好新时代巡视工作，持续推进巡视整改落实见效提供了富有针对性的指导。

校党委书记、党委巡视工作领导小组组长黄泰岩从“胸怀国之大者”，扎根中国大地办好世界一流大学，在中国式现代化中彰显武大担当的使命高度，强调持续做好中央巡视整改工作的重要性和紧迫性，并对学校党委巡视工作进行了再动员和再部署。

他强调，一是践行“两个维护”，增强抓好中央巡视整改落地见效的政治自觉。全校各级党组织及巡视整改牵头部门、责任单位要坚持问题导向、目标导向和发展导向相结合，坚持目标不变、标准不降、劲头不松、力量不减。全校各单位和广大党员师生要深刻领会抓好巡视整改的重要意义，强化思想自觉和行动自觉，齐心协力推动落实见效工作。二是树牢“四个意识”，坚定不移贯彻党中央决策部署见行见效。要通过梳理和自查，在深学实干中深化整改，在以巡促改、以巡促建中推动落实，在成果转化中促进见效。要通过评估和督导，始终将整改这根“弦”融入日常，推动学校各项事业再上新台阶，奋力开启中国特色世界一流大学新征程。三是强化政治担当，为办学育人事业高质量发展保驾护航。要坚持系统观念，加强组织领导，推进政治监督具体化、精准化、常态化。要夯实协同联动，增强监督合力，推动巡视工作向深拓展、向专发力、向下延伸，为学校改革发展提供坚强保障。

校党委副书记、纪委书记、党委巡视工作领导小组副组长万清祥要求，一是思想高度重视。增强未巡先改的主动性，强化“抓整改就是抓高质量发展”“抓整改就是抓全面从严治党”的理念，统一思想“读题”，压实责任“领题”，分解任务“破题”，协同联动“答题”。二是狠抓工作落实。学校党委切实履行巡视工作主体责任，加强组织领导、统筹谋划，形成各负其责、齐抓共管的良好局面。全校各部门、各单位，特别是中央巡视整改牵头部门和责任单位要进一步强化整改落实见效。三是推动改革发展。要锚定建成中

国特色世界一流大学的战略目标，充分发挥巡视清障护航作用，进一步营造风清气正的政治生态和良好的育人环境，助力加快建设教育强国、科技强国、人才强国。四是加强队伍建设。学校党委持续推进落实中央巡视整改长效化，不断加强巡视工作队伍专业化建设。他希望首期巡视工作培训班全体参训同志，学有所获、训有所得，切实抓好学习成果转化。

信息来源：武大新闻网

网址链接：<https://news.whu.edu.cn/info/1013/463307.htm>

5. 吉林省委书记黄强到吉林大学调研

7月23日，吉林省委书记黄强到吉林大学调研。他强调，要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，进一步全面深化改革，加快构建支持全面创新的体制机制，推进教育、科技、人才、产业一体发展，努力把吉林科教优势转化为高质量发展成果。吉林省副省长李国强，校党委书记姜治莹陪同调研。

黄强首先来到吉林大学历史名人纪念馆，详细了解林枫、饶斌、江一真、李四光、陈先舟、任传九等吉大先贤创校兴校的奋斗历程。黄强说，吉林大学是新中国成立后我们党亲手创建的第一所综合性大学，每一页校史中都镌刻着红色基因。希望广大师生传承发扬良好校风，努力把学校建设好、发展好，在新征程上争先进位、再创辉煌。

在黄大年纪念馆，黄强强调，要大力弘扬黄大年精神，激励更多师生投身科技报国事业。黄强观看习近平法治思想研究中心

成果展示，希望认真梳理法治与改革的关系，更好从法治角度阐释进一步全面深化改革的科学理论。在古籍研究所，黄强叮嘱要保护好、运用好珍贵的古籍典藏，努力推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。黄强来到综合极端条件高压科学中心，充分肯定“地壳一号”万米钻机系统研发成果，鼓励他们进一步加强与国家实验室等科研单位交流合作，努力攻克更多“卡脖子”难题。在观看汽车自动轮智行底盘操作演示时，黄强勉励吉大在教育、科技、人才、产业一体发展上走在前列，为教育强国、科技强国、制造强国建设贡献吉林力量。

调研中，黄强对吉林大学为吉林各项事业发展作出的贡献表示感谢，希望学校大力弘扬科学家精神、教育家精神，推出更多科研成果，培养更多优秀人才，为国家高质量发展和现代化建设、吉林全面振兴率先突破提供有力支撑。黄强强调，推动吉林高质量发展，关键要把科教资源整合好、把科教优势发挥好。要小切口破题、大纵深发力，打通束缚新质生产力发展的堵点卡点。要充分发挥新型举国体制优势，集聚用好国家战略科技力量。要进一步强化企业主体地位，推动科技创新和产业创新深度融合，让更多科研成果变成产业成品和发展结果。要尽快完善科研成果转化利益回报机制，充分调动广大科研人员积极性，助力提升创新体系整体效能。

校党委书记姜治莹代表学校和张希校长对黄强一行来校调研表示热烈欢迎，向吉林省委省政府长期以来给予学校的关心关

注和鼎力支持表示衷心感谢。他表示，吉林大学将认真学习贯彻党的二十届三中全会精神，紧紧围绕国家战略需求和吉林省经济社会发展需要，充分发挥学科优势、人才优势、科研优势，不断加强学科建设、人才培养和科技创新，相信在省委省政府的关心支持下，吉林大学必将在未来发展道路上创造更加辉煌的成就，产出更多成果，做出更多贡献，为推动吉林省全面振兴全方位振兴再创佳绩、再立新功。

信息来源：软科

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/6s0oRsMqidYsn471o1orLg>

编写：CXY

审核：SZH

共 11 页